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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 45 

 

1. Διαβάςτε το «μικρό βιογραφικό» του Κωνςταντίνου Παλαιολόγου 

(κείμενο 6Τ/Ε) και το ποίθμα τθσ  πθγισ 1. Ποιεσ μεγάλεσ προςδοκίεσ 

εναπόκεςαν οι Βυηαντινοί ςτο πρόςωπό του; Ήταν δικαιολογθμζνεσ; 

Πώσ διατυπώνονται αυτζσ ςτο ποίθμα; 

 

Διαβάηοντασ το «μικρό βιογραφικό» του Κωνςταντίνου Παλαιολόγου, 

καταλαβαίνουμε πωσ ο νζοσ αυτοκράτορασ είχε διοικθτικζσ και 

ςτρατιωτικζσ ικανότθτεσ και ιταν πολφ αγαπθτόσ ςτον λαό. Ωσ 

Δεςπότθσ του Μιςτρά κατάφερε να πάρει πίςω πολλζσ περιοχζσ από τα 

χζρια των Φράγκων και να εμποδίςει το πζραςμα των Τοφρκων ςτον 

Μοριά. Σφμφωνα και με το ποίθμα, ο λαόσ κεωροφςε πωσ ιταν πολφ 

άξιοσ και ο καταλλθλότεροσ για να λφςει τα προβλιματα που είχαν 

δθμιουργθκεί, όπωσ φανερϊνουν οι φράςεισ  «να πασ ςτον άξιο 

βαςιλιά», «χαρά κι ελπίδα μασ κρυφι», «του ίςκιουσ να ςκορπίςει». 

Προςδοκοφςαν αφενόσ να ςυμφιλιϊςει τουσ ενωτικοφσ και τουσ 

ανκενωτικοφσ και αφετζρου να τουσ προςτατζψει από τον μεγάλο 

κίνδυνο, τουσ Οκωμανοφσ Τοφρκουσ.  

 



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

2. Διαβάςτε τισ ενζργειεσ του αυτοκράτορα, μόλισ ανζλαβε τα 

κακικοντά του. Ποιο πρόβλθμα προςπάκθςε να αντιμετωπίςει 

κακεμιά από αυτζσ; Ανταποκρίνονταν ςτισ προςδοκίεσ των κατοίκων 

τθσ Πόλθσ; Πώσ τισ αξιολογείτε ςτο ςφνολό τουσ; 

Ο Κωνςταντίνοσ μόλισ ανζλαβε τα κακικοντά του πιρε ςθμαντικζσ 

αποφάςεισ: 

• Ζςτειλε πρεςβευτζσ ςτον ςουλτάνο Μουράτ Β’, πρότεινε ςυνκικθ 

ειρινθσ ανάμεςά τουσ και ο ςουλτάνοσ δζχτθκε. Με τθν ενζργειά του 

αυτι, κζλθςε να προςτατζψει τον λαό του από τον μεγάλο κίνδυνο, 

τουσ Οκωμανοφσ. 

• Πιρε για ςυνεργάτεσ του ανκρϊπουσ ενωτικοφσ και 

ανκενωτικοφσ, για να ςυμφιλιϊςει τισ δυο αντιμαχόμενεσ παρατάξεισ.  

• Συντιρθςε τα καράβια του ςτόλου προκειμζνου να ενδυναμϊςει 

τθν άμυνα τθσ Πόλθσ ςτθ κάλαςςα. 

• Αςφάλιςε τθν είςοδο του Κεράτιου κόλπου με διπλι χοντρι 

αλυςίδα, εμποδίηοντασ τθν είςοδο εχκρικϊν πλοίων ς’ αυτόν. Ζτςι, θ 

Πόλθ ιταν πιο αςφαλισ. 

• Επικοινϊνθςε με τον Πάπα και ηιτθςε τθ βοικεια που αυτόσ είχε 

υποςχεκεί ςτον αδελφό του και του πρότεινε να ςτείλει κακολικοφσ 

ιερωμζνουσ του ςτθν Πόλθ, για να ςυλλειτουργιςουν ςτθν Αγία Σοφία 

με Ορκόδοξουσ ιερείσ. Με τθν ενζργεια αυτι προςπάκθςε να 

ςυμφιλιϊςει τουσ ενωτικοφσ και τουσ ανκενωτικοφσ. 

• Κάλεςε τισ παροικίεσ  των ξζνων, που ηοφςαν ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, να βοθκιςουν με χριματα και μάχιμουσ άνδρεσ. 

Ζτςι, κα μποροφςε να οργανϊςει καλφτερα τθν άμυνα τθσ Πόλθσ.    

Όλεσ οι παραπάνω ενζργειεσ του αυτοκράτορα ιταν ςωςτζσ και 

ανταποκρίνονταν ςτισ προςδοκίεσ του λαοφ, κακϊσ ιλπιηε αφενόσ να 

ςυμφιλιϊςει τουσ ενωτικοφσ και τουσ ανκενωτικοφσ και αφετζρου να 

προςτατζψει τθν Πόλθ από τουσ Οκωμανοφσ Τοφρκουσ.  
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3. Πώσ κρίνετε τθν πρωτοβουλία του αυτοκράτορα να πάρει κοντά 

του, ωσ ςυμβοφλουσ και ςυνεργάτεσ, ενωτικοφσ και  ανκενωτικοφσ; Τι 

μινυμα ζδινε ςτον λαό αυτι θ ενζργειά του; Είναι αυτι μια καλι 

πρόταςθ και για ςθμερινοφσ κυβερνιτεσ; 

Ο αυτοκράτορασ αποφάςιςε να πάρει κοντά του ενωτικοφσ και 

ανκενωτικοφσ ωσ ςυνεργάτεσ του. Η κίνθςι του αυτι ιταν απόλυτα 

ςωςτι και ζδινε ςτον λαό του το μινυμα πωσ δεν τάςςεται με το μζροσ 

κανενόσ από τουσ δφο και επιλζγει τουσ ςυνεργάτεσ του με βάςθ τισ 

ικανότθτζσ τουσ. Ακόμθ, με τον τρόπο αυτό προςπάκθςε να περάςει 

ζνα μινυμα ςυμφιλίωςθσ ανάμεςά τουσ, δείχνοντασ πωσ μόνο αν ιταν 

ενωμζνοι κα μποροφςαν να αντιμετωπίςουν τον μεγάλο κίνδυνο, τουσ 

Οκωμανοφσ Τοφρκουσ. Η παραπάνω ενζργεια του αυτοκράτορα 

αποτελεί παράδειγμα για τουσ ςθμερινοφσ κυβερνιτεσ. 

 

4.Βάλτε Σ ι Λ ςτο πλαίςιο πριν από τισ προτάςεισ που αποδίδουν  

ςωςτά ι  λάκοσ τισ ενζργειεσ του Κωνςταντίνου Παλαιολόγου. 

Δικαιολογιςτε τθν επιλογι ςασ. 
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5. Διαβάςτε το κείμενο-πθγι 5. Συηθτιςτε και ςχολιάςετε τισ αιτίεσ 

που οδιγθςαν ςτθ ςταςιμότθτα του βυηαντινοφ εμπορίου, όπωσ 

αυτζσ παρουςιάηονται ς’ αυτό. Το ςθμερινό εμπόριο και θ οικονομία 

επθρεάηονται από παρόμοια γεγονότα; 

Σφμφωνα με το κείμενο - πθγι 5 θ κατάκτθςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ 

από τουσ Φράγκουσ το 1204, οι ςταυροφορίεσ, θ εξάπλωςθ των 

Οκωμανϊν Τοφρκων και θ ςυγκζντρωςθ του πλοφτου ςτα χζρια των 

δυνατϊν είχαν ςαν αποτζλεςμα να ςταματιςει κάκε εμπορικι και 

βιομθχανικι κίνθςθ. Το εμπόριο είχε περάςει ςτα χζρια των Ιταλϊν, 

μετά από τα προνόμια που τουσ είχαν παραχωριςει οι προθγοφμενοι 

αυτοκράτορεσ και οι εμπορικοί δρόμοι δεν ιταν πλζον ςτα χζρια τουσ. 

Όλα αυτά είχαν ολζκριεσ ςυνζπειεσ για τθν οικονομία του κράτουσ, θ 

οποία ςτο μεγαλφτερο μζροσ τθσ βαςιηόταν ςτο εμπόριο. Στισ μζρεσ 

μασ, το εμπόριο και θ οικονομία ςαφϊσ και επθρεάηονται από τζτοιου 

είδουσ γεγονότα. 

 

 


